



核心提示

□新华社北京3月9日专电

近日,一张专家制作的“中国‘癌症村’地图”出现在网络上,引发公众热议。当生态环境危机引发的灾难不断刺激着人们的神经时,无法置身事外的您是否也产生了“癌症焦虑”?

# 生态环境恶化 让你产生癌症焦虑了吗?

## “生态赤字”何时能纳入统计

“我们常算经济赤字,怎么正视污染给我们造成了多少‘生态赤字’?”南京中医药大学教授王旭东说。

王旭东估算,据近期发布的国家环境分析报告,中国空气污染每年造成的经济损失,仅按疾病成本估算即高达6232亿元!如果加上死亡、虚弱、残损等相关健康损伤造成的损失,我国每年仅在健康范围内的经济损失绝不会少于2万亿元。

环保部上个月公开发布《化学品环境风险防控“十二五”规划》,指出近年中国的一些河流、湖泊、近海水域及野生动物和人体中已检测出多种化学物质,局部地区持久性有机污染物和内分泌干扰物质浓度高于国际水平,有毒有害化学物质造成多起水、大气突发环境事件,多个地方出现饮用水危机,个别地区甚至出现“癌症村”等严重的健康和社会问题。这是官方首次承认“癌症村”的存在。

## 七成疾病与水污染有关

清华大学化学系学术委员会副主任李景虹说,医学流行病学查明,国内外70%至80%的人类疾病与水污染密切相关。近期,有专家发布“中国‘癌症村’地图”,饮用水水源被疑为癌症高发的主因。中科院院士钟南山则表示,PM2.5作为颗粒物本身还是一种载体,可以携带二氧化硫甚至病毒,进入人体肺泡并被巨噬细胞吞噬,从而永远留在那里。

现在,水污染在多地爆出,雾霾也卷土重来。人们担心,在这样的环境下,患癌症的概率是否会增加?目前虽缺数据证据,但这样的担心不无道理。“长期严重的空气污染不仅使人们罹患支气管炎、哮喘、肺感染、肺气肿、慢阻肺,甚至可引发肺癌及其他癌症,后果非常可怕。”北京朝阳糖尿病医院院长王执礼警告说。

北京一位市民告诉记者,现在经济发展了,不愁吃喝了,然而环境却不尽如人意。“我一直在观察,身边因癌症倒下的人越来越多;我越来越焦虑,若干年后我是否也会因此而倒下?”这位市民说。

## 专家建议:治污须用重典

中国侨联副主席朱奕龙说,公众焦虑症的背后,是多年来“生态赤字”、环境长期欠账的结果。必须推动环保法制化,加大行政问责制的力度,重塑生态环境伦理观,提高政府管理水平

和加强公民环保意识。

专家学者建议,彻底改革环境监管机构。建议国家对省级以下环保部门垂直管理,避开地方行政权力干扰,使其真正成为捍卫国家环境安全的坚强卫士。

## 延伸阅读

### “癌症焦虑”困扰阿里巴巴掌门人

□据 中新网

作为阿里巴巴集团主席和首席执行官,马云是《福布斯》杂志创办50多年来成为封面人物的首位大陆企业家。2012年11月,阿里巴巴在网上的交易额突破1万亿元大关,他也由此被人称为“万亿侯”。近日,他在参加亚布力论坛时,对我国因生态环境恶化导致癌症患者增多的现状表示深深的忧虑。

他说:“30年以前,有多少人知道我们边上谁谁谁有癌症,那个时候癌症是一个稀有的名词,今天癌症变成了一种常态。我们相信,10年以后,中国三大癌症将会困扰着每一个家庭,肝癌、肺癌、胃癌。肝癌,很可能因为水;肺癌是

因为我们的空气;胃癌,是因为我们的食物。我担心我们这么辛苦,最后挣的钱全成了医药费……”

“汶川地震导致8万多人遇难,引起世界的震动,也引起了中国的震动。中国每天因癌症死亡的人数是多少,我们却没有人想过。”

“有人问我的理想是什么,我希望中国20年后的天是蓝的、水是清的、空气是可以呼吸的。”“最近大家问,你的幸福感是什么?什么是最基本的幸福感,就是沐浴阳光,三点水的‘沐’,就是要有水、要有木、要有食品、要有阳光。不管你挣多少钱,你无法沐浴阳光就是很大的悲哀。”

(www.chinanews.com)

新华时评

## “美丽中国” 要对“带毒的GDP”说不

□新华社北京3月9日专电

抗癌组织的标志中有一只大螃蟹,这是因为英文的“cancer”(癌症)在古希腊语里面跟“螃蟹”是同义语,也以螃蟹爪子四处伸展,来寓意癌细胞到处浸润、横行无忌。建设“美丽中国”,创造美好生活,岂容这恶物横行?

但这恶物确实在横行。近年,癌症高发,一些原本陌生的癌症,如毒蕈般争相冒出;一些偏远山村,村民也开始越来越多地被查出罹患癌症,甚至被称为“癌症村”。癌症治疗费用高昂,在农村,一个癌症病人往往会拖垮一个家庭,甚至一个家族。从全国范围来看,癌症治疗,消耗了大量经济建设成果。

癌症发生的原因很复杂,但环境污染会增加患癌概率,已是共识。众多专家学者大声疾呼:不能再追求带毒的GDP了……

今年的政府工作报告明确提出:“要顺应人民群众对美好生活的期待,大力加强生态文明建设和环境保护。”“改善环境质量,维护人民健康,用实际行动让人民看到希望。”对此,我们充满期待。